Темы сочинений для промежуточной аттестации по литературе в 10 классе.

1. Что в большей степени управляет человеком: разум или чувства?

2. Что может привести человека к бесчестному поступку?

3. Почему для человека важны не только победы, но и поражения?

4. Подтвердите или опровергните слова В. Скотта: «В жизни нет ничего лучше собственного опыта».

5. Является ли разница характеров препятствием для дружбы?

Материалы для промежуточной аттестации в 10 а классе. Литература. Сочинение. 2019 год.

Описание работы:

Темы сочинений подготовлены по тематическим направлениям итогового сочинения 2016-2017 учебного года.
1. «Разум и чувство»,

2. «Честь и бесчестие»,

3. «Победа и поражение»,

4. «Опыт и ошибки»,

5. «Дружба и вражда».

1. «Разум и чувство». Направление предполагает раздумье о разуме и чувстве как двух важнейших составляющих внутреннего мира человека, которые влияют на его устремления и поступки. Разум и чувство могут быть рассмотрены как в гармоническом единстве, так и в сложном противоборстве, составляющем внутренний конфликт личности.
Тема разума и чувства интересна для писателей разных культур и эпох: герои литературных произведений нередко оказываются перед выбором между велением чувства и подсказкой разума.
2. «Честь и бесчестие». В основе направления лежат полярные понятия, связанные с выбором человека: быть верным голосу совести, следовать моральным принципам или идти путем предательства, лжи и лицемерия.
Многие писатели сосредотачивали внимание на изображении разных проявлений человека: от верности нравственным правилам до различных форм компромисса с совестью, вплоть до глубокого морального падения личности.
3. «Победа и поражение». Направление позволяет размышлять о победе и поражении в разных аспектах: социально-историческом, нравственно-философском, психологическом. Рассуждение может быть связано как с внешними конфликтными событиями в жизни человека, страны, мира, так и с внутренней борьбой человека с самим собой, ее причинами и результатами.
В литературных произведениях нередко показана неоднозначность и относительность понятий «победа» и «поражение» в разных исторических условиях и жизненных ситуациях.
4. «Опыт и ошибки». В рамках направления возможны рассуждения о ценности духовного и практического опыта отдельной личности, народа, человечества в целом, о цене ошибок на пути познания мира, обретения жизненного опыта.
Литература часто заставляет задуматься о взаимосвязи опыта и ошибок: об опыте, предотвращающем ошибки, об ошибках, без которых невозможно движение по жизненному пути, и об ошибках непоправимых, трагических.
5. «Дружба и вражда». Направление нацеливает на рассуждение о ценности человеческой дружбы, о путях достижения взаимопонимания между отдельными людьми, их сообществами и даже целыми народами, а также об истоках и последствиях вражды между ними.
Содержание многих литературных произведений связано с теплотой человеческих отношений или неприязнью людей, с перерастанием дружбы во вражду или наоборот, с изображением человека, способного или не способного ценить дружбу, умеющего преодолевать конфликты или сеющего вражду.
Примерные темы сочинений для проведения промежуточной аттестации в 10 классе 2017 год.
1 Разум и чувства

1.  Как разум и чувства влияют на поступки человека?                                                                2.Когда нужно сдерживать душевные порывы?                                                                                      

3 Над какими чувствами разум может быть не властен?

4 Почему человеку иногда приходится делать выбор между разумом и чувствами?

5 Что в большей степени управляет человеком: разум или чувства?

2.Честь и бесчестье

1 Что может привести человека к бесчестному поступку?

2 Почему человеку важно не запятнать свою честь?

3 Какой поступок можно назвать бесчестным?

4 Когда возникает выбор между честью и бесчестием?

5 Какими качествами должен обладать человек чести?

3.Победа и поражение

1 Можно ли добиваться победы любыми средствами?

2 Почему для человека важны не только победы, но и поражения?

3 Только ли горечь несут человеку поражения?

4 Какую победу Вы бы назвали самой трудной для человека?

5. Как Вы понимаете выражение: «Нужно уметь и проигрывать?»

4.Опыт и ошибки

1 Нужно ли анализировать свои ошибки?                                                                             

2 Что значит «учиться на горьком опыте»?

3 Подтвердите или опровергните слова В. Скотта: «В жизни нет ничего лучше собственного опыта».

4 Как Вы понимаете слова Д.С. Лихачёва: «Литература даёт нам колоссальный, обширнейший и глубочайший опыт жизни»?

5. В чём различие между ошибкой и преступлением?

5.Дружба и вражда

1 Какими качествами должен обладать настоящий друг?

2 Является ли разница характеров препятствием для дружбы?

3. В чём причины вражды между людьми?

4.Всегда ли конфликт между людьми приводит к вражде?

5 Согласны ли Вы с утверждением Л.Н. Толстого: «Если между двумя людьми есть вражда, то виноваты оба»?

Время написания сочинения – 90 минут, в связи с этим уменьшается рекомендуемое количество слов. 
Критерии оценивания сочинения 
К проверке по критериям оценивания допускаются сочинения, соответствующие установленным требованиям: 
Требование № 1.
 «Объем итогового сочинения»
Рекомендуемое количество слов – от 200. 

Максимальное количество слов в сочинении не устанавливается. Если в сочинении менее 150 слов (в подсчёт включаются все слова, в том числе и служебные), то выставляется «незачет» за невыполнение требования № 1 и «незачет» за работу в целом (такое сочинение не проверяется по критериям оценивания).
Требование № 2.
 «Самостоятельность написания итогового сочинения»
Сочинение выполняется самостоятельно. Не допускается списывание сочинения (фрагментов сочинения) из какого-либо источника или воспроизведение по памяти чужого текста (работа другого участника, текст, опубликованный в бумажном и (или) электронном виде, и др.).

Допускается прямое или косвенное цитирование с обязательной ссылкой на источник (ссылка дается в свободной форме). Объем цитирования не должен превышать объем собственного текста участника.

Если сочинение признано несамостоятельным, то выставляется «незачет» за невыполнение требования № 2 и «незачет» за работу в целом (такое сочинение не проверяется по критериям оценивания).

Сочинение, соответствующее установленным требованиям, оценивается по критериям:

1.  «Соответствие теме»;

2. «Аргументация. Привлечение литературного материала»;

3. «Композиция и логика рассуждения»;

4. «Качество письменной речи»;

5. «Грамотность».
Критерии № 1 и № 2 являются основными. 
Для получения «зачета» за итоговое сочинение необходимо получить «зачет» по критериям № 1 и № 2 (выставление «незачета» по одному из этих критериев автоматически ведет к «незачету» за работу в целом), а также дополнительно «зачет» по одному из других критериев.
Критерий № 1 «Соответствие теме»
Данный критерий нацеливает на проверку содержания сочинения.

Участник должен рассуждать на предложенную тему, выбрав путь ее раскрытия (например, отвечает на вопрос, поставленный в теме, или размышляет над предложенной проблемой и т.п.).

«Незачет» ставится только в случае, если сочинение не соответствует теме или в нем не прослеживается конкретной цели высказывания, то есть коммуникативного замысла. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
Критерий № 2 «Аргументация. Привлечение литературного материала»
Данный критерий нацеливает на проверку умения использовать литературный материал (художественные произведения, дневники, мемуары, публицистику, произведения устного народного творчества (за исключением малых жанров), другие литературные источники) для аргументации своей позиции.

Участник должен строить рассуждение, привлекая для аргументации не менее одного произведения отечественной или мировой литературы, избирая свой путь использования литературного материала; при этом он может показать разный уровень осмысления художественного текста: от элементов смыслового анализа (например, тематика, проблематика, сюжет, характеры и т.п.) до комплексного анализа произведения в единстве формы и содержания и его интерпретации в аспекте выбранной темы.

«Незачет» ставится при условии, если сочинение написано без привлечения литературного материала или в нем существенно искажено содержание произведения, или литературные произведения лишь упоминаются в работе, не становясь опорой для аргументации. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
Критерий № 3 «Композиция и логика рассуждения»
Данный критерий нацеливает на проверку умения логично выстраивать рассуждение на предложенную тему. Участник должен выдерживать соотношение между тезисом и доказательствами.

«Незачет» ставится при условии, если грубые логические нарушения мешают пониманию смысла сказанного или отсутствует тезисно-доказательная часть. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
Критерий № 4 «Качество письменной речи»
Данный критерий нацеливает на проверку речевого оформления текста сочинения.

Участник должен точно выражать мысли, используя разнообразную лексику и различные грамматические конструкции, при необходимости уместно употреблять термины. 

«Незачет» ставится при условии, если низкое качество речи (в том числе речевые ошибки) существенно затрудняет понимание смысла сочинения. Во всех остальных случаях выставляется «зачет».
Критерий № 5 «Грамотность»
Данный критерий позволяет оценить грамотность обучающегося.

«Незачет» ставится при условии, если на 50 слов приходится в сумме более три ошибки: грамматических, орфографических, пунктуационных.
Отметка «5» выставляется, если обучающийся получил «зачёт» по всем пяти критериям.

Отметка «4» - если обучающийся получил «зачёт» по четырём критериям, из них 1 и 2 являются обязательными.

Отметка «3» - если обучающийся получил «зачёт» по трём критериям из пяти, 1 и 2 критерии являются обязательными.

Отметка «2» - если обучающийся получил зачет по трём-четырём критериям, но незачёт по одному из обязательных, или получил «зачёт» только по двум и менее критериям. 
